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B. Wyrażenia algebraiczne – różnica kwadratów 

 

Spójrz na rysunek. Masz duży kwadrat o boku a i w lewym górnym rogu 

mały kwadrat o boku b. Zapisz przy odpowiednich odcinkach – który ma 

długość a, który b i które odcinki mają długości a-b.  

Część niezamalowana ma pole  a
2
 – b

2
. Lewy dolny prostokąt ma boki 

długości  b i ( a-b), Jeśli przeniesiesz go i „przylepisz” do górnego 

prostokąta ( oba są takie same, czyli przystające), to cały otrzymany 

prostokąt będzie miał boki długości: (a-b) oraz (a+b). 

 Ale to jest jednocześnie pole powierzchni: a
2
 – b

2
. 

 Otrzymaliśmy bardzo ważną zależność algebraiczną: 

 

a
2
 – b

2
= ( a+b)· ( a- b)         

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

           

Zadania 

 

Rozłóż na iloczyn dwóch czynników 

( x
2
 – 16) = ………………………;    ( c

2
 – 49) = ……………………….. 

 

( a
2
 – 81) = ………………………;    ( b

2
 – 36) = ……………………….. 

 

( 25 -x
2
 ) = ………………………;    ( 100 –b

2
) = ……………………….. 

 

( u
2
 – 18) = ………………………;    ( d

2
 – 28) = ……………………….. 

 

Oblicz w pamięci ( bez kartki papieru i bez kalkulatora) 

 

12·8 =……………………………; 101·99 =………………………… 

 

22·18 =……………………………; 53·47 =………………………… 

 

35·25 =……………………………; 106·94 =………………………… 


